

鄂州市鄂城区人民代表大会 常务委员会文件

鄂城常发〔2022〕10号

鄂城区人大常委会 关于鄂城区 2021 年财政决算和 2022 年 上半年预算执行以及 2021 年区级预算执行和 其他财政收支情况的审计报告的 审 议 意 见

区人民政府：

2022 年 10 月 27 日，区第十届人大常委会第五次会议听取和审议了区财政局负责人朱立新受区政府委托所作的《关于鄂城区 2021 年财政决算（草案）和 2022 年上半年预算执行情况的报告》，以及听取和审议了区审计局局长龚逢斌受区人民政府的委托所作的《关于对 2021 年度区本级财政预算执行及其他财政收支的审计情况报告》。

会议认为，区人民政府及全区财政系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省、市决策部署和区人大有关决议，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，为保持经济运行在合理区间提供了有力的财政支持，充分发挥了财政政策对防疫情、稳经济、保安全的关键作用。2021年全区财政决算总体良好，符合《预算法》规定。2022年上半年，全区财政工作坚持“稳字当头、稳中求进”总基调，统筹资金大盘、坚守风险底线、强化财政监管，支撑性作用进一步彰显，全区财政预算执行取得积极成效。

会议指出，预算执行和财政管理中仍存在一些不容忽视的问题，主要表现在：**一是**收入增长缓慢，受经济下行、疫情冲击、减税降费政策等因素影响，收入增收难度加大。**二是**支出压力增大，刚性支出增加，全区财政运转困难、收支矛盾进一步显现。**三是**财政资金绩效管理和评审管理不够完善。这些问题要予以高度重视，认真研究，采取有效措施加以解决。会议作出如下审议意见：

一、科学精准编制预算，提高依法理财水平。坚持“三保”支出优先安排，保障重大政策实施和重点领域资金需求，压减一般性支出，降低公共运行成本，杜绝无预算、超预算支出。加快项目支出标准体系建设，切实增强支出标准在预算决算草案编制中的基础性作用。

二、落实稳定经济措施，保障财政支出强度。扎实推进稳住

经济一揽子政策措施落地见效，充分发挥财政稳定经济的关键作用，着力稳增长，稳市场主体，保就业。要以预算管理一体化平台全面运行为契机，加强项目库建设，做好项目储备和前期准备工作，做到预算一经批准即可实施。

三、突出财政绩效导向，增强资金使用效益。深化预算绩效管理改革，健全覆盖事前、事中、事后全过程预算绩效管理机制。切实将重点支出、专项转移支付、重大投资项目资金纳入预算绩效管理，把绩效管理贯穿于预算编制、执行和管理的全过程。

四、统筹发展和安全，有效防范政府债务风险。严格落实政府债务限额管理和预算管理，精确测算债务空间，精准申报发债资金需求，健全政府性债务风险评估与预警、处置机制，牢牢守住不发生区域性、系统性风险的底线，实现经济持续健康发展和社会大局稳定。

会议听取了《关于对2021年度区本级财政预算执行及其他财政收支的审计情况报告》认为，区审计部门能够主动适应新形势新要求，紧紧围绕区委区政府中心大局，立足经济监督定位，依法履行审计监督职能，创新方式方法，有选择性地拓展反映问题的层次和深度，尤其是对教育系统和农村人居环境审计发现问题的系统梳理方面，审计做得很扎实。同时善于加强对问题的原因进行综合分析，提出的建议和意见针对性强，有利于促进预算管理规范化、提高预算管理水平和财政资金使用效益，切实发挥了审计监督服务大局的职能作用。

当前，我区审计工作中还存在一些需要改进的地方：一是审

计查出问题整改落实有待进一步深化；二是审计结果运用成效有待进一步增强。为了切实做好审计工作，会议提出如下审议意见；

一是坚持问题导向。要坚持从政治着眼、从经济入手，围绕区委区政府中心大局，科学制定年度审计项目计划，不断加大审计监督力度，创新审计方式方法，努力营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

二是坚持整改导向。要按照“见底清零、标本兼治”的要求，进一步加大审计整改督促力度，健全审计监督与其他各类监督的整改督促机制，切实将整改成果转化为治理效果，更好地服务和保障我区经济社会持续健康发展。

三是坚持成果导向。要从改革的视角研究看待问题、以改革的思路推动解决问题，提出可操作性强、实际效果好的审计建议，要加大审计结果运用力度，真正发挥审计的震慑作用。要持续推进审计结果公开，充分发挥社会舆论的监督作用。

以上审议意见请区人民政府认真研究解决，并适时将办理结果向区人大常委会报告。

鄂城区人民代表大会常务委员会

2022年10月30日

鄂城区人民代表大会常务委员会办公室 2022年10月30日印发
